

“赔半”还是“陪伴”？

年轻人该如何看待“刮刮乐”

□记者 邱一帆 文/图

近段时间以来，“刮刮乐”颇受周口年轻人的欢迎。他们在繁忙的工作、学习之余，随手买几张“喜相逢”“幸运66”“糖果派对”等“刮刮乐”试试手气，虽然大多数人都是“赚少赔多”，但也给他们的生活带来了些许乐趣。

小面值“刮刮乐”卖断货

12月8日，记者随机走访了几家位于中心城区的彩票店发现，10元面值的“刮刮乐”均已断货，货架上摆放的多为20元面值和30元面值的“刮刮乐”。“5元面值和10元面值的早就没货了，目前卖得最好的是20元面值的。”某彩票店店主告诉记者。

“刮刮乐”是中国福利彩票旗下产品，中国体育彩票旗下类似的产品叫“顶呱刮”。但在当下，“刮刮乐”已成为所有即开型彩票的统称。

“我们年轻人买‘刮刮乐’，看中的就是刮完之后就能当场开奖兑奖。”市民小杨告诉记者，相较于双色球、大乐透等传统数字型彩票，玩“刮刮乐”不用研究彩票走势图，也不用纠结选号，更不用等待开奖时间，一刮就知有没有，参与感强，非常适合年轻人快节奏的生活。

“虽然玩‘刮刮乐’中大奖的概率不高，但是中个小奖还是比较容易的，多买几张肯定会中奖。但最终算下来，能回一半本就不错了。”小杨表示，许多人玩“刮刮乐”，都不太在乎中奖的那一点钱，大家更想通过玩“刮刮乐”获得一种乐趣。

理性购彩才能为生活添彩

“我今年8月开始接触‘刮刮乐’，当时在商场的彩票售卖点买了一张面值10元的票，刮到奖金后，再用奖金换票继续刮，由于我‘见好就收’，最终中了100元。”在中心城区某事业单位上班的“刮刮乐”爱好者小辉说，从那以后，每次和朋友出去玩，他都会买一张彩票试试手气，去外地游玩时也会顺手买一张。

“今年10月，我一口气花200块钱买了20张‘刮刮乐’，然后再用中的奖金换票继续刮，最终赔得一分都不剩。”小辉表示，“不中奖是常态，中奖才是偶然。买彩票就是偶尔给自己的生活添点期盼和惊喜，不应该沉迷。从那以后，我再也不多买了。”

对于“刮刮乐”的“赔半”，还有另外一种解释——“陪伴”。很多年轻人认为，“刮刮乐”也是一种新型消遣和社交方式。

记者在走访中发现，有人会在送朋友的花束中夹几张“刮刮乐”，期待能给朋友带来好运；也有人和朋友“拼单”，买整本的“刮刮乐”一起玩。大家都怀着邂逅未知惊喜的心情，心态都很平和。“其实大家都心知肚明，买‘刮刮乐’中大奖的概率不高，不过是工作之余的一种消遣罢了。”小辉说。③2



消费者在彩票柜台前选产品。



“葱”满希望

12月11日，中心城区黄淮农产品大市场的一名商户正在忙着称重、发货。据介绍，今年本地大葱喜获丰收，价格一路走低，预计冬至前后将迎来销售高潮。

记者 邱一帆 摄

今年“双12”流行送健康

□记者 邱一帆

今年“双12”，周口许多年轻人本着防患于未然的原则，给父母准备了健康产品。记者走访发现，有的年轻人给父母买了智能手环等健康监测产品、有的年轻人给父母安排了健康体检套餐、有的年轻人给父母安排了种植牙套餐……岁末年初，大家只盼着父母在新的一年里能够健康快乐。

12月9日，市民王女士在某电商平台给父母买了一台鱼跃牌血压测量计。王女士表示，她平时工作比较忙，两个星期才能回一次农村老家，没有时间照顾父母。“我给父母买个血压测量计，便于他们随时监测血压，还顺便给他们买了个智能手环，便于监测血氧饱和度。这些产品操作简单，方便老年人使用。”王女士对记者说。

90后上班族吴先生因为担心父母的身体状况，给他们购买了体检套餐，力求尽早发现问题，图个心安。“趁着‘双12’有优惠活动，我花3332元在抖音平台上团购了两张体检套餐券，这个套餐既可以检测多项肿瘤标志物，又可以按照性别检查专属的项目，针对性强。”吴先生表示，“他们害怕花钱，不愿意去，我就没告诉他们花了多少钱。”

12月10日，记者在中心城区某口腔门诊遇到了带妈妈种植牙的周女士，她告诉记者：“我妈妈有一颗牙已经缺失半年了，趁着‘双12’大促，我给她团购了种植牙的套餐，花3000元就能种一颗牙。”

除此之外，还有不少年轻人在“双12”期间为父母购买了鱼肝油、奶粉、蛋白粉等产品，也有年轻人给父母安装了净水器。“父母身体健康就是我们最大的心愿。”多位受访者表示。③2

“萝卜刀”爆红 安全隐患令人忧

□记者 邱一帆

近期，一款名为“萝卜刀”的塑料玩具在周口小学生群体中流行开来。“萝卜刀”是什么？它为何深受小学生喜爱？玩这个会不会有危险？12月8日，记者就此展开调查。

据了解，“萝卜刀”最初是由某视频网站的博主设计，并通过3D打印制作的一款玩具。“萝卜刀”因其外形酷似萝卜而得名，为塑料质地，颜色鲜艳。“萝卜刀”的“刀刃”藏在刀身内，可通过手腕发力使刀刃弹出来。

记者走访中心城区多家文具店发现，“萝卜刀”均被摆放在显眼位置。中心城区一名小学五年级学生表示，“萝卜刀”有夜光款、流沙款，他有好几种颜色的“萝卜刀”，他们班许多同学都买了“萝卜刀”。

记者在庆丰路某文具用品店看到，“萝卜刀”的价格普遍为5元~10元。记者随即购买了一把“萝卜刀”，发现这种玩具看似安全，却可以轻而易举地扎破纸张等物体，安全性令人担忧。记者登录多个网购平台，通过搜索发现，“萝卜刀”的款式多达数十种，最低3元钱就可以包邮到家。

“小孩子的安全意识和防护意识薄弱，玩‘萝卜刀’久了可能会激发孩子的暴力倾向，对他们的心理健康产生负面影响。”一名小学二年级的学生家长忧心忡忡地说。

中心城区许多小学明确规定，不允许学生将存在安全隐患的物品带入校园。但在孩子放学后，他们会不自觉地耍弄“萝卜刀”，有的还会做出“刺人”的动作，许多老师和家长担心此举会引发孩子的暴力倾向，希望能够引起相关部门的重视。③2